
BÍLÁ KNIHA O ELEKTRONICKÉM OBCHODU

1. Úvod
Bílá kniha o elektronickém obchodu je základním vládním dokumentem v oblasti podpory elektronického obchodu. Prezentuje vizi rozvoje elektronického obchodu v České republice a způsoby jeho podpory.

Cílem dokumentu je popsat, jak je možné odstranit identifikovatelné legislativní bariéry rozvoje elektronického obchodu, a specifikovat postupy, kterými lze zajistit jeho hladké a bezpečné fungování.

Předmětem Bílé knihy o elektronickém obchodu je procesní část realizace obchodních vztahů. Nezahrnuje tedy proces výběrových řízení ani logisticko-technickou část související s obchodem.

Za základní principy podpory elektronického obchodu považujeme:

· Rozvoj elektronického obchodu by měl být stimulován především potřebami soukromého sektoru a na základě požadavků a situace trhu.

· Účast na elektronickém obchodu musí být umožněna všem díky existenci volného a otevřeného trhu.

· Stát musí zajistit stabilní právní prostředí a rovné podmínky pro všechny subjekty a chránit veřejný zájem.

· Všechny zásahy státu by měly být jasné, průhledné, technologicky neutrální a takové, aby nediskriminovaly některé subjekty na trhu.

· Elektronický obchod je ve svých principech globální a nadnárodní. Politika státu a jeho zásahy by měly být mezinárodně koordinovány, aby nebránily vzájemné spolupráci všech subjektů na trhu.

· Stát může podporovat rozvoj elektronického obchodu vedle vytvoření stabilního a spravedlivého právního a regulatorního prostředí také svým aktivním chováním a modelovým užitím elektronických nástrojů ve veřejné správě, tedy zaváděním e-governmentu a využíváním vhodných služeb.

· Stát by měl podporovat i aktivity vedené soukromým sektorem a vzdělávacími institucemi v oblasti ochrany spotřebitele, bezpečnosti informačních systémů a výměny informací mezi subjekty na trhu.

V českém prostředí je samotný termín „elektronický obchod“ vnímán buď ve smyslu veškerých obchodních aktivit, které zahrnují jak provozní, tak i technicko-logistické aktivity (e-business), nebo v užším smyslu, jehož obsahovou náplní je směna zboží a služeb za ekvivalentní hodnotu mezi jednotlivými prodávajícími a kupujícími, popř. zprostředkovateli (e-commerce). V tomto dokumentu je pojem elektronický obchod užíván v užším smyslu.

Elektronický obchod je takový obchod, při němž komunikace mezi jeho účastníky probíhá zčásti nebo zcela po standardních datových sítích, prostřednictvím počítačů, jejich příslušenství a telekomunikačních zařízení. Zahrnuje jak výrobky, které jsou prodávány, příp. i placeny přes datové sítě, ale doručovány v hmotné podobě, tak i produkty, které jsou přes datové sítě doručovány v digitální, tedy nematerializované podobě.

Elektronický obchod může probíhat mezi podnikateli při výrobě a odbytu zboží (tzv. business-to-business), mezi podnikatelem a spotřebitelem (může jím být i podnikatel, pokud je zároveň koncovým zákazníkem), při prodeji a distribuci zboží (tzv. business-to-consumer) či mezi dvěma spotřebiteli (consumer-to-consumer). Lze se také setkat s termínem business-to-government, který představuje elektronickou komunikaci s orgány veřejné správy.

Bílá kniha obsahuje záměry, cíle a konkrétní opatření na podporu elektronického obchodu. Její nejdůležitější část, návrh legislativních opatření, byla zpracována na základě informací jednotlivých resortů a připomínek soukromého sektoru, jenž elektronický obchod využívá nebo hodlá využívat či provozovat, s cílem najít způsob, jak odstranit dosud existující překážky využití elektronického obchodu a přispět ke zrovnoprávnění elektronické komunikace.

Podkladem pro přípravu, vzhledem ke směřování České republiky do Evropské unie, byly směrnice ES vztahující se k elektronickému obchodu a analýza klíčových dokumentů, především eEurope+ 2003 a eEurope 2005, přičemž lokální závazky obsažené v Bílé knize odpovídají koncepčnímu směřování Unie. Mezinárodní strategická návaznost Bílé knihy je důležitá nejen kvůli budoucímu členství České republiky v Evropské unii, ale též vzhledem k postavení a charakteru elektronického obchodu, který je dnes jednoznačně mezinárodní záležitostí.

2. Současný stav podpory elektronického obchodu v ČR

V míře rozvoje a efektivního využívání informačních technologií je Česká republika stále daleko za předními zeměmi západní Evropy či Spojenými státy americkými. Svoji zodpovědnost přijala i vláda, která ve svém vládním prohlášení věnovala otázce budování informační společnosti samostatnou kapitolu a přihlásila se i k myšlence podpory elektronického obchodu. 1. ledna 2003 vzniklo Ministerstvo informatiky ČR, jehož primárním cílem je realizace projektů informační společnosti včetně přípravy příslušné legislativy a podpora projektů využívání informačních technologií ve veřejné i privátní sféře.

V uplynulých letech bylo v souvislosti s telekomunikační a informační strategií vlády připraveno několik zásadních dokumentů: Zelená kniha o elektronickém obchodu, aktualizovaný Akční plán státní informační politiky, Státní informační a komunikační politika a Národní akční plán eEurope+ 2003 pro Českou republiku přijatý Usnesením vlády č. 594 z 13. června 2001, který ČR ukládá realizovat projekty na podporu informační společnosti související se vstupem České republiky do Evropské unie. Na tyto dokumenty Bílá kniha navazuje a vychází z jejich závěrů.

2.1. Historie podpory elektronického obchodu v ČR

Přelom v podpoře elektronického obchodu ze strany státu znamenal 16. červen 1999, kdy byly Usnesením č. 604 definovány základní cíle a k nim směřující konkrétní kroky státu v oblasti aplikace principů a podpory elektronického obchodu, a to ve formě „Návrhu opatření pro podporu elektronického obchodu v České republice“ (ÚSIS, 1999). Dalším dokumentem s přímou návazností bylo Usnesení č. 56 ze dne 12. ledna 2000, kterým bylo definováno patnáct základních opatření s cílem stimulovat elektronický obchod (ÚSIS, 2000). Zelená kniha o elektronickém obchodu pak vznikla na přelomu května a června 2001 již v rámci odpovědnosti Úřadu pro veřejné informační systémy (ÚVIS) a následně byla projednána i vládou.

2.2. Státní informační politika

Akční plán státní informační politiky je poměrně rozsáhlý dokument, který obsahuje osm tematických oblastí s více či méně podrobnými závazky a pokrývá všechny aspekty informační společnosti.

Uvedené základní oblasti jsou:

I. 
Informační gramotnost

II. 
Informatizovaná demokracie

III. 
Rozvoj informačních systémů veřejné správy

IV. 
Komunikační infrastruktura

V. 
Důvěryhodnost a bezpečnost informačních systémů a ochrana osobních údajů

VI. 
Elektronický obchod

VII. 
Transparentní ekonomické prostředí

VIII. 
Informační společnost stabilní a bezpečná

Dokument obsahuje též konkrétní finanční rozvahy.

Součástí kapitoly Elektronický obchod je i záměr zpracovat Bílou knihu o elektronickém obchodu a dále úkol připravit informační systém zadávání veřejných zakázek včetně zveřejnění všech fází výběrových řízení podle zákona č. 199/94 Sb., ve znění pozdějších předpisů, jehož cílem je zvýšit informovanost o těchto zakázkách. V rámci zvýšení transparentnosti v oblasti veřejných zakázek a nezávisle na Akčním plánu Státní informační politiky vláda schválila nařízení, které ukládá ústředním orgánům státní správy realizovat pomocí elektronického tržiště veškeré nákupy prostředků informačních a komunikačních technologií v hodnotě do dvou milionů korun.

2.3. Zelená kniha o elektronickém obchodu

Cílem Zelené knihy bylo v souladu s konvencemi Evropské unie posoudit situaci na trhu, analyzovat potenciální překážky, které by bránily rozvoji elektronického obchodu, a navrhnout základní rámcová opatření. Za nejzávažnější překážku elektronického obchodu bylo považováno nedostatečné právní zakotvení možnosti používání prostředků elektronické komunikace dálkovým přístupem, a to zejména mezi občanem nebo  podnikatelem a veřejnou správou, případně orgány veřejné správy mezi sebou. Dále pak otázky přenosu dat a s tím související požadavky na bezpečnost.

Vyústěním prací na Zelené knize o elektronickém obchodu byl materiál pro schůzi vlády (ÚVIS), schválený Usnesením vlády č. 20 ze dne 9. ledna 2002. V závěru tohoto usnesení byla konstatována nutnost pokračovat v započaté práci ve formě Bílé knihy a zformulovat konkrétní opatření na podporu elektronického obchodu, který není jen určitou formou podnikání, ale má pozitivní dopad na celou informační společnost.
3. Základní opatření na podporu elektronického obchodu v ČR

Elektronický obchod je jednou z řady nových možností využívaných v ekonomice informační společnosti. Opatření na jeho podporu jsou proto vždy součástí širších kroků v oblasti rozšiřování využívání informačních technologií.

Na konci roku 2001
 bylo v České republice 30 % společností s deseti a více zaměstnanci, které měly zkušenost s elektronickým obchodem, přičemž o rok dříve to bylo pouze 18,5 %. Elektronický nákup uskutečnilo v roce 2001 22 % a v roce 2002 34 % společností, prodej v roce 2001 14 % a v roce 2002 33 % společností. Průměrné hodnoty za členské země  EU
 se pohybují o několik procent výše. Na počátku roku 2001 realizovalo některou formu elektronického obchodu 26 % společností s deseti a více zaměstnanci.  Nákup uskutečnilo 26 % firem a prodej 19 % podniků.  Dále šetření ukazují, že v přístupu podniků k internetu a v prezentaci firem prostřednictvím webových stránek jsme na mírně lepší úrovni, než je průměr EU. V roce 2000 mělo přístup k internetu 75 % českých podniků, o rok později 86 % a předpoklad pro rok 2002 je 90 %. V EU byl průměrný podíl podniků s přístupem k internetu na počátku roku 2001 68 % a 46 % jich mělo webové stránky. V ČR mělo v roce 2000 prezentaci na www 40 %, v roce 2001 57 % a v roce 2002 60 % společností.

Přestože ve vybavení ICT se od zemí EU české podniky výrazně neliší, lze sledovat výrazné rozdíly ve frekvenci a kvalitě realizovaných obchodů. V zemích západní Evropy již na počátku roku 2001 v průměru 14 % podniků uskutečnilo nákup alespoň na úrovni 1 % svých celkových nákupů a 6 % podniků prodej alespoň na úrovni 1 % svých celkových prodejů. U nás je tento podíl dosud statisticky nezachytitelný.

Snahou ČR je, aby se elektronický obchod začal výrazněji podílet i na tvorbě jejího HDP. K většímu rozvoji elektronického obchodu je třeba zajistit patřičný legislativní rámec pro plnohodnotné fungování elektronického obchodu, a to vytvořením stabilního právního prostředí a rovných podmínek pro všechny subjekty. Všechny zásahy vlády by přitom měly být jasné, průhledné, technologicky neutrální a takové, aby nediskriminovaly některé subjekty na trhu. Elektronický obchod je ve svých principech globální a nadnárodní, a vládní politika a zásahy by proto měly být mezinárodně koordinovány, aby nebránily vzájemné spolupráci všech subjektů na trhu.

Lze konstatovat, že v současné době již neexistují zásadní legislativní bariéry bránící rozvoji elektronického obchodu v ČR a na vnitřním trhu Evropské unie (podrobněji se této oblasti věnuje kapitola 4).

U telekomunikační a logistické infrastruktury je třeba zajistit cenovou dostupnost internetu a telekomunikačních služeb pomocí liberalizace místní smyčky, dále dostupnost frekvencí pro podporu bezdrátového připojení k internetu, programy na podporu internetu pro handicapované občany, rozvoj digitální televize a dostupnost veřejných míst s přístupem k internetu.

Pokud jde o bezpečnost a ochranu spotřebitele, je třeba kontinuálně hledat cesty k minimalizaci případů, při nichž dochází ke zneužití osobních údajů a k nezákonnému obohacování se na úkor spotřebitelů třetí stranou, dále je nezbytné zajistit jednoduché a transparentní vyřizování souvisejících stížností a ochranu spotřebitele před nevyžádanými elektronickými sděleními komerčního i nekomerčního charakteru. Podmínkou všech řešení je rovnováha mezi ochranou spotřebitele a zachováním tržního prostředí.

Důležitým krokem je i nalezení komplexního řešení vydávání elektronických daňových dokladů a podpora – legislativními i mimo-legislativními prostředky – zlepšení kultury nakládání s produkty duševního vlastnictví.

Na rozvoj podnikatelského prostředí mají vliv i podpůrné programy, které by motivovaly především malé a střední firmy k dalšímu využívání informačních technologií, dále vzdělávání a osvěta v této oblasti a spolupráce se zahraničím, zejména v projektech přenosu know-how a praktických zkušeností z tamějších programů odpovídajících místních podmínkám na trhu.

4. Návrh legislativních opatření na podporu elektronického obchodu

Právní úprava elektronického obchodu v České republice netvoří samostatné odvětví právního řádu a tuto cestu není vhodné volit ani do budoucna. Zvláštní úprava nebyla přijata, protože se elektronický obchod od jiných způsobů obchodování odlišuje v zásadě pouze médiem a částečně i způsobem, jakým je takový obchod realizován. Primárně se na něj vztahuje právní úprava obchodování „tradičního“, tzn. ustanovení občanského zákoníku, obchodního zákoníku, živnostenského zákona, zákona o ochraně práv autorských a práv souvisejících s právem autorským a dalších právních předpisů z oblasti soukromého i veřejného práva.

Vzhledem ke specifikům využívaného média je však nezbytné řešit některé otázky odlišně od obecné úpravy. Tato specifika a nutnost jejich regulace je dána především potřebou zajištění větší právní jistoty při realizaci nebo nabízení všech služeb informační společnosti, zabezpečení mechanismu uplatňování odpovědnosti za vady a řešení případných sporů s ohledem na skutečnost, že se jedná o poskytování služeb (uzavírání obchodů) mezi stranami, které se ve valné většině případů nikdy neviděly, a to ani při případném předávání zboží nebo služby, přičemž často jde o subjekty z různých států, podléhající různým rozhodným právům a jurisdikcím.

Základními podmínkami pro fungování elektronického obchodu zůstávají:

· přiznání potřebné validity a legality právním úkonům učiněným v elektronické formě, zejména pak smluvním aktům;

· zakotvení možnosti právně relevantní elektronické komunikace (pomocí prostředků umožňujících dálkový přístup) a nakládání s elektronickými dokumenty (posílání, doručování, archivace) nejenom ve sféře soukromoprávní, ale i na pomezí sfér soukromoprávní a veřejnoprávní (např. veřejné zakázky);

· stanovení minimálních záruk nakládání s elektronickými dokumenty pro zajištění jejich bezpečnosti a bezpečnosti jejich přenosu;

· funkční právní rámec, který komplexně upravuje prostředí elektronického obchodu, zrovnoprávňuje obchod elektronický s obchodem „tradičním“ a umožňuje jejich vzájemnou interoperabilitu.

V oblasti soukromoprávní jsou již základní podmínky fungování elektronického obchodu splněny. S ohledem na stávající podobu zákona č. 513/1991 Sb., obchodního zákoníku, a zákona č. 40/1964 Sb., občanského zákoníku, je v zásadě možné elektronický obchod ve variantách B2B (business to business) a B2C (business to consumer), eventuálně též C2C (consumer to consumer), aplikovat, přestože přijatá právní úprava, zejména pokud se týče zvláštních požadavků na elektronické obchody, vyvolává mnohé diskuse a interpretační spory. V oblasti podpory elektronického obchodu umožněním elektronické komunikace s veřejnoprávní sférou se situace začíná také podstatně zlepšovat, a to zejména díky novelizacím některých procesních předpisů. Přestože se přidaná hodnota elektronického obchodu realizuje v oblasti soukromoprávní, tedy ve vztazích, do kterých vstupují jak fyzické, tak právnické osoby a které jsou regulovány převážně obchodním či občanským zákoníkem, je v konečném důsledku pro jeho úspěšný rozvoj důležitá i připravenost veřejné správy a soudnictví, tedy oblast veřejného práva, a to zejména pro usnadnění kontaktu mezi podnikatelem, resp. občanem, a veřejnou správou, případně soudem nebo rozhodčím orgánem. Právě bezproblémový kontakt a průběh vztahů mezi občany a veřejnou správou vytvoří optimální podmínky pro rozvoj obchodních aktivit, včetně elektronického obchodu.

Z hlediska úplnosti a využitelnosti právní úpravy elektronického obchodu v ČR již tedy není nutné zabývat se základním problémem fungování elektronického obchodu a jeho právní relevance, ale především těmito body:

· Transpozice evropské právní úpravy elektronického obchodu, která obsahuje řadu zvláštních požadavků na uzavírání právních vztahů elektronickou cestou a řeší mimo jiné právě problémy vznikající jistou mírou anonymity internetu jako média a jeho přesahem přes hranice států, přičemž je na straně jedné požadováno zakotvení maximální míry ochrany spotřebitele, a současně je zachovávána ochrana provozovatelů zprostředkovatelských služeb.

· Odstranění zbývajících, zejména dílčích legislativních překážek (například vyřešení právního postavení elektronických agentů).

· Vyřešení některých problémů s interpretací právních norem, a zejména pak odstranění tradičního vnímání některých právních institutů, jež jsou pro elektronický obchod použitelné, ale u nichž dochází k problémům vzhledem k jejich restriktivnímu výkladu. Na rozdíl od výše uvedeného je zde ovšem jen obtížně aplikovatelný autoritativní zásah. Je však možné osvětou podporovat nové a širší vnímání těchto právních institutů a jejich novou interpretaci (například v otázkách, co je písemností a co je listinou a nakolik lze jednoznačně identifikovat právní úkon učiněný e-mailem atd).

· Podrobování technologického vývoje důkladné analýze a včasné reagování v legislativní oblasti na případné technologické inovace.

4.1
Harmonizace s právem Evropských společenství

Elektronický obchod je rovněž objektem právní úpravy EU a je zároveň i jednou z nejvíce sledovaných oblastí. Je upraven předpisy EU, které se vztahují nejen k elektronickému obchodu, ale ke všem službám poskytovaným na dálku. Jde zejména o směrnici Evropského parlamentu a Rady 97/7/ES o ochraně spotřebitele v případě smluv uzavíraných na dálku, směrnici Rady 93/13/EHS o zneužití postavení ve spotřebitelských smlouvách, směrnici Evropského parlamentu a Rady 99/93/ES o zásadách Společenství pro elektronické podpisy, směrnici Evropského parlamentu a Rady 97/66/ES o zpracování osobních údajů a ochraně soukromí v odvětví telekomunikací, směrnici Evropského parlamentu a Rady 2000/46/ES o přístupu k činnosti institucí elektronických peněz, o jejím výkonu a o obezřetnostním dohledu nad touto činností, směrnici Evropského parlamentu a Rady 97/13/ES o společném rámci generálních autorizací a individuálních licencí na poli telekomunikačních služeb, směrnici Evropského parlamentu a Rady 2002/58/ES o soukromí a elektronických komunikacích, směrnici Evropského parlamentu a Rady 2002/21/ES o společném regulačním rámci elektronických komunikačních sítí a služeb a směrnici Komise 2002/77/ES o konkurenci na trzích elektronických komunikačních sítí a služeb. Dále jsou to v rámci předpisů EU ty, jež upravují právní vztahy související s obchodem ve všech jeho formách nebo stanoví zvláštní podmínky obchodování s určitým druhem věcí nebo služeb. Konkrétně jde o směrnici Evropského parlamentu a Rady 98/6/ES o ochraně spotřebitelů při označování cen výrobků nabízených spotřebitelům, směrnici Rady 84/450/EHS o klamavé a srovnávací reklamě, směrnici Rady 92/59/EHS o obecné bezpečnosti výrobku, směrnici Evropského parlamentu a Rady 98/27/ES o žalobách na skončení jednání v oblasti ochrany zájmů spotřebitelů, směrnici Rady 85/374/EHS o sbližování právních a správních předpisů členských států týkajících se odpovědnosti za vady výrobků, směrnici Evropského parlamentu a Rady 99/44/ES o určitých aspektech prodeje spotřebního zboží a záruk na spotřební zboží, směrnici Evropského parlamentu a Rady 2002/65/ES o distančním prodeji finančních služeb spotřebitelům a o změně směrnic 90/619/EHS, 97/7/ES a 98/27/ES, a řadu dalších.

Vedle těchto směrnic a opatření směřujících k „rozhýbání telekomunikačního trhu“ má zásadní význam především směrnice Evropského parlamentu a Rady 2000/31/ES ze dne 8. června 2000 o některých právních aspektech služeb informační společnosti, zejména elektronického obchodu, na vnitřním trhu („směrnice o elektronickém obchodu“). Cílem této směrnice je dosáhnout vysokého stupně integrace zemí EU, vytvořit skutečný prostor bez vnitřních hranic pro volný pohyb služeb informační společnosti, a zároveň umožnit řádné a pokud možno jednotné fungování vnitřního trhu. Nehovoří se zde přímo o elektronickém obchodu, ale o službách informační společnosti, přičemž tento pojem je vnímán v širším úhlu. Primárně zakotvuje povinnost státu upravit své právní předpisy tak, aby bylo možné bez překážek uzavírat smlouvy elektronickou cestou, a stanoví některé další povinnosti.

Touto směrnicí není dotčena možnost států zachovat či stanovit pro smluvní ujednání obecné nebo specifické právní požadavky, je-li možné je splnit elektronickými prostředky, a možnost omezit používání elektronických smluv, jde-li o smlouvy, pro něž (případně pro jejichž účinnost) právo vyžaduje zásah soudů, orgánů veřejné moci nebo orgánů, jež veřejnou moc vykonávají (např. smlouvy o nemovitostech), právní osvědčení nebo ověření.

Důraz je kladen rovněž na možnost využívání mimosoudního urovnávání sporů. Většina cílů uvedených ve směrnici byla již do našeho právního řádu transponována, a proto je v tuto chvíli nutné zabývat se jen těmi požadavky, které dosud zohledněny nebyly.

Jde především o:

· přizpůsobení regulace rozesílání tzv. nevyžádaných sdělení (spamming) podle čl. 7 směrnice (identifikace rozesílatele příjemcem, zavedení seznamů osob odmítajících spamming a povinnost rozesílatele tyto seznamy konzultovat), protože zákon č. 40/1995 Sb., o regulaci reklamy, je v této oblasti příliš obecný (neobsahuje sankci), a současně je formulován příliš restriktivně.

· regulaci používání obchodních sdělení, které jsou součástí služby informační společnosti, příslušníky regulovaných povolání podle čl. 8 směrnice (tj. auditory, daňovými poradci, lékaři, lékárníky, autorizovanými architekty, znalci, tlumočníky a dalšími). Kromě předpisů regulujících tato povolání vyžaduje úpravu i živnostenský zákon. Na výkon služeb advokátů a notářů se směrnice nevztahuje.

· zavedení principu omezené odpovědnosti zprostředkovatele služeb informační společnosti (providera) při přenosu informací podle čl. 13 a 14 směrnice. (Jedná se o vyloučení odpovědnosti providera za obsah informace při jejím přenosu, automatické ukládání v průběhu přenosu a ukládání informací na síti. Dnes je tato problematika pouze otázkou dohody mezi zprostředkovatelem síťových služeb a jejich uživatelem. Tato oblast bude proto řešena na úrovni zákonné úpravy v připravovaném zákoně o elektronických komunikacích.)

Další předpisy EU, které se přímo vztahují k úpravě elektronického obchodu, jsou:

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 95/46/ES ze dne 24. října 1995 o ochraně jednotlivců v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů

Tato směrnice představuje klíčový dokument upravující problematiku ochrany osobních údajů v právu EU. Do českého právního řádu byla tato směrnice implementována zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů – jako v mnoha obdobných případech má ve svém důsledku zákon širší dosah než směrnice a jeho ustanovení činí výkladové problémy.

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 1999/93/ES ze dne 13. prosince 1999 o zásadách Společenství pro elektronické podpisy

Jejím účelem je umožnit použití elektronických podpisů a přispět k jejich právnímu uznání. Uvedenému cíli se bezpochyby přiblížil zákon č. 227/2000 Sb., o elektronickém podpisu a o změně některých dalších zákonů („zákon o elektronickém podpisu“). Problémy činí zejména zakotvení dalších požadavků na kvalitu zaručených elektronických podpisů (směrnice o „akreditovaných poskytovatelích certifikačních služeb“ nehovoří, a tedy neklade žádné požadavky na jejich formu nebo sídlo; vyžaduje pouze validitu všech elektronických dokumentů bez ohledu na to, zda jsou podepsány zaručeným podpisem, či nikoli, a to včetně jejich uplatnění jako důkazního materiálu před soudy a státními orgány, a umožňuje užívání pseudonymu, jehož užití není v našem právním řádu zcela vyjasněné).

Důležité je rovněž rozhodnutí Komise 2000/709/ES ze dne 6. listopadu 2000 o minimálních kritériích, ke kterým by členské státy měly přihlédnout při jmenování subjektů uvedených v čl. 3 odst. 4 směrnice 1999/93/ES ze dne 13. prosince 1999 o zásadách Společenství pro elektronické podpisy. Toto rozhodnutí je jakýmsi doplňkem čl. 3 odst. 4 směrnice 1999/93/ES ze dne 13. prosince 1999 o zásadách Společenství pro elektronické podpisy. Rozhodnutí zavádí příslušná kritéria, podle nichž členské státy postupují při určování vnitrostátních subjektů odpovědných za posuzování shody prostředků pro bezpečné vytváření podpisů. Stávající právní úprava elektronického podepisování není s tímto rozhodnutím v rozporu.

Rozhodnutí Rady 1998/253/ES ze dne 30. března 1998 o přijetí víceletého programu Společenství ke stimulaci vytvoření informační společnosti

Uvedená rozhodnutí byla předmětem posouzení studie „Právní analýza slučitelnosti české legislativy s vybranými právními předpisy EU v oblasti informační společnosti“ připravované v rámci projektu Phare v srpnu 2001. Studie ve všech případech konstatovala, že příslušná ustanovení české legislativy jsou s rozhodnutími slučitelná.

Doporučení Rady č. 95/144/ES ze dne 7. dubna 1995 o obecných kritériích pro hodnocení bezpečnosti informačních technologií

Vzhledem k nezávaznosti doporučení nelze v tomto případě zcela jasně hovořit o kompatibilitě s právem EU. V tomto ohledu by bylo vhodné promítnout toto doporučení do zákona č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých zákonů, v platném znění.

· Doporučení Rady č. 98/560/ES ze dne 24. září 1998 o rozvoji konkurenceschopnosti evropského průmyslu audiovizuálních a informačních služeb podporováním vnitrostátních rámců zaměřených na dosažení srovnatelné a účinné úrovně ochrany nezletilých osob a lidské důstojnosti

· Usnesení Rady a zástupců vlád členských států, kteří se sešli v Radě, ze dne 17. února 1997 o nedovolených a škodlivých materiálech na internetu

· Rozhodnutí Rady 2000/642/JVV ze dne 17. října 2000 o způsobech spolupráce mezi jednotkami finančního zpravodajství členských států při výměně informací

4.2
Základní legislativní opatření na podporu elektronického obchodu

Bílá kniha se zabývá pouze těmi legislativními úpravami, jejichž příprava a přijetí se z hlediska elektronického obchodu jeví jako potřebné, protože současná právní úprava vytváří překážku pro dobré fungování elektronického obchodu. Její doporučení je třeba vnímat jako soubor postupných legislativních kroků, jež by měly být uskutečňovány vždy s ohledem na legislativní aktivity dotčených ústředních orgánů státní správy a jejich úspěšnost v legislativním procesu, nikoli jako návrh jediný, jejž je možné uskutečnit v jediném okamžiku.

Zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník, ve znění pozdějších předpisů

Samotná úprava soukromoprávních vztahů, jak již bylo řečeno, překážku elektronickému obchodu netvoří, pouze je třeba promítnout do ní požadavky evropského práva. Obdobně jako v případě tzv. distančních smluv (novely zákona č. 367/2000 a č. 370/2000 Sb.) je žádoucí upravit speciální otázky smluv uzavíraných elektronicky ve smyslu směrnice o elektronickém obchodu, jak bylo uvedeno v části týkající se harmonizace s právem EU. I způsob by zde mohl být obdobný – vložením zvláštních ustanovení vztahujících se ke smlouvám uzavřeným elektronicky (např. povinnost podle článku 11 směrnice potvrdit uživateli neprodleně elektronickou cestou příjem objednávky). Tato ustanovení by případně mohla stanovit, kdy nelze elektronicky smlouvu uzavřít tak, jak směrnice připouští. Vzhledem k tomu, že se jedná o zvláštní formu smlouvy, postačilo by pak v obchodním zákoníku pouze ustanovení, jež by úpravu OZ bez dalšího na smlouvy upravené ObZ vztáhlo.

Dále je vhodné zvážit sjednocení legální definice pojmů „spotřebitel“ a „dodavatel“, které jsou odlišné v občanském zákoníku a zákonu 634/1992 Sb., o ochraně spotřebitele.

Navrhovaná úprava není úpravou komplexní a k jejímu přijetí by mohlo dojít v rámci příslušných kodifikací, případně zvláštní novelou. Požadavek harmonizace se totiž vztahuje k datu předpokládaného vstupu ČR do EU, tedy k 1. květnu 2004, tj. k době, kdy kodifikace ještě zdaleka nebudou v závěrečné fázi legislativního procesu.

Zákon č. 227/2000 Sb., o  elektronickém podpisu, v platném znění

Stávající právní úprava elektronického podepisování je relativně velmi mladá, a v budoucnu bude tedy pravděpodobně třeba její novelizace v závislosti na zkušenostech z praxe jak v rámci e-commerce, tak i e-governmentu. Aktuálně je možné identifikovat tyto problémy:

§ 5 zákona – V souvislosti s odpovědnostními důsledky za porušení právní povinnosti ze strany podepisujících osob dle § 5 není zcela jednoznačné, kdy dochází k přechodu odpovědnosti za škodu. Zákon totiž v § 5 odst. 2 říká, že za způsobenou škodu (porušením povinností podle odst. 1) odpovídá podepisující osoba podle zvláštních právních předpisů. Odpovědnosti se však zprostí, pokud prokáže, že ten, komu vznikla škoda, neprovedl veškeré úkony potřebné k tomu, aby si ověřil, že zaručený elektronický podpis je platný a jeho kvalifikovaný certifikát nebyl zneplatněn. Pro určení okamžiku přechodu odpovědnosti je tedy rozhodujícím okamžikem okamžik (pojem) zneplatnění certifikátu, není však přesně vymezeno, o jaký okamžik vzhledem k časovému sledu jednotlivých úkonů (žádost o zneplatnění, ukončení platnosti, zveřejnění a aktualizace souvisejících seznamů) jde. Vzhledem k požadavku právní jistoty a možným odpovědnostním důsledkům je třeba přesněji vymezit okamžik zneplatnění, případně sjednotit zákonnou terminologii (pojem ukončení platnosti nahradit pojmem zneplatnění apod.).

§ 12 zákona – V souvislosti se vstupem České republiky do Evropské unie je sporné ustanovení upravující náležitosti kvalifikovaného certifikátu, kde se vyžaduje jeho vydání v České republice, což lze vnímat jako bariéru ve volném pohybu služeb.

Obecně pak platí, že ačkoli se v zásadě podařilo právní úpravou elektronického podpisu nahradit podpisy vlastnoruční za podpisy elektronické, datovou zprávu nelze použít v těch právních vztazích, kdy by mohla vzniknout povinnost vystavit listinu nebo předložit originál (např. § 175d občanského soudního řádu či § 39 a § 45 zákona o veřejných dražbách počítá pouze s originálem, jehož podstatu datová zpráva nesplňuje). Podobně nelze předložit ani ověřený opis či ověřenou kopii, neboť datová zpráva nesplňuje požadavky podle § 3 odst. 2 písm. a) zákona o ověřování shody opisů nebo kopie s listinou ani § 73 odst. 2 písm. a) notářského řádu. Tyto nedostatky však nelze přičítat zákonu o elektronickém podpisu a je třeba spíše přizpůsobit jednotlivé dílčí právní předpisy novému ekonomickému prostředí.

V souvislosti s rozvojem elektronického obchodu je v budoucnu žádoucí zákon o elektronickém podpisu rozšířit o nový institut založený na „autorizované datové zprávě vytvořené elektronickým agentem autorizující osoby“. Tato datová zpráva bude jednoznačně spojena s autorizující osobou, bude umožňovat identifikaci autorizující osoby a elektronického agenta, jenž tuto zprávu vytvořil, a bude s to zjistit případný nesoulad s originálem. Autorizace datové zprávy by měla být založena na certifikátu, který bude moci být i kvalifikovaný.

Dále by bylo potřebné legislativní zakotvení a ošetření tzv. časového razítka, jeho postavení a závaznosti.

Zákon č. 124/2002 Sb., o platebním styku

Tento zákon, ač je v souladu požadavky kladenými předpisy EU a zavedl potřebné instituty, jako jsou např. elektronické peníze, současně velmi omezil rozvoj elektronického obchodu v České republice. Nejpalčivějším dopadem tohoto zákona je faktické znemožnění existence mikroplatebních systémů. Jedná se o speciální typ plateb, prováděných v případech, kdy se při určité finanční transakci pracuje pouze s velmi malými finančními částkami. Ty se v poměrech ČR pohybují maximálně v desítkách korun. Úhrada platební kartou či převodem z bankovního účtu je tedy v těchto případech s ohledem na manipulační poplatky a nicotnou částku velmi nákladná. Operátor tyto malé částky agreguje a realizuje formou jedné objemově velké platby. Aplikace mikroplateb je vhodná zejména v sektoru internetových služeb, neboť nabízí jednoduchou a relativně bezpečnou možnost jejich zpoplatnění. Bohužel zákon jejich využití znemožňuje.

K opětovnému oživení fungování mikroplatebních systémů dostačuje subjektům vydávajícím elektronické peněžní prostředky za podmínek § 19 zákona o platebním styku obecně povolit jejich vydávání bez předchozího souhlasu ČNB a stanovit vysoké sankce při porušení povinností stanovených zákonem. Uplatněním této novely by pravděpodobně odpadly problémy, které by potenciálně mohly nastat při obcházení tohoto zákona zakládáním mezinárodních „offshore bank“.

§ 18 sice chrání spotřebitele, ale v konečném důsledku působí proti obchodníkovi, který si tento způsob placení zvolil. Vydavatel platebního  prostředku zvažuje, kterému obchodníkovi takto „doloženou“ platbu proplatí, a ošetřuje ve smlouvě s ním riziko, že držitel platbu neuzná za svou. Navíc ve větě „má právo požadovat od vydavatele neprodlené vrácení peněžních prostředků odčerpaných takovýmto užitím elektronického platebního prostředku“ není zjevné, co pojem „neprodlené“ znamená: zda jde o překlep namísto slova „neprodleně“, anebo je zde výrazem “neprodlené vrácení” míněno vrácení peněžních prostředků snížených o škodu způsobenou manipulací, či zda jde o něco zcela jiného.

Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví

Přestože zákon do jisté míry umožňuje nakládání s elektronickými dokumenty a elektronicky vedené účetnictví, celou svou koncepcí dává jasně najevo, že primární způsob vedení účetnictví je vedení v listinné podobě (přestože ke zpracování účetních dat je bezpochyby nutný počítač) a účetní doklad je listina. Závada zde není v jednotlivých ustanoveních zákona, ale právě v jeho tradiční koncepci. Proto by bylo vhodné přistoupit k vytvoření koncepce nové, jež by jednak účetnictví elektronické a listinné zrovnoprávnila, jednak by v plné míře připustila jeho použití v daňovém a celním řízení. Ani zde nejde o změnu několika ustanovení, i když by prozatím postačila alespoň změna definice účetního dokladu na listinu nebo elektronický dokument s příslušnými parametry a zrovnoprávnění elektronických a listinných sestav, včetně auditu. Vhodnějším řešením by byla příprava nového zákona, jenž by účetnictví a nakládání s účetními doklady a sestavami upravil tak, aby bylo možné užívat a vzájemně kombinovat obě jeho formy.

Co se týče vystavování daňových dokladů v elektronické formě, existují dva základní modely. Prvním z nich je elektronický daňový doklad přímo od fakturující organizace; tento model však vede k nepřehlednosti, neboť neexistuje jednotný standard. Druhým z nich je model společného postupu, kdy zákazník dostává elektronické daňové doklady prostřednictvím jednotného rozhraní provozovaného třetím subjektem. Pro zjednodušení a komplexní vyřešení vydávání těchto elektronických dokladů navrhujeme stanovit pro elektronické daňové doklady jednotnou formu a rozhraní vydávané Ministerstvem financí.

Zákon č. 586/1992 Sb., o dani z příjmu, zákon č. 588/1992 Sb., o dani z přidané hodnoty, zákon č. 13/1993 Sb., celní zákon

Problematika daňového řízení se elektronického obchodu velmi úzce dotýká. Zákon o správě daní a poplatků již umožňuje komunikovat se správcem daně elektronicky, další změny se však musí uskutečnit v provázanosti se změnami zákona o účetnictví.

Přestože v praxi nastává stále celá řada nedorozumění mezi podnikatelskými subjekty a jednotlivými správci daně, z platné zákonné úpravy jednoznačně vyplývá, že elektronická forma daňových a účetních dokladů je při splnění všech technických podmínek přípustná a je s ní možné pracovat – například prokazovat nárok na odpočet daně z přidané hodnoty. Zákon č. 588/1992 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů, totiž výslovně nepředepisuje písemnou formu daňového dokladu a z jeho § 19 odst. 2 vyplývá, že nárok na odpočet se prokazuje daňovým dokladem zaúčtovaným podle účetních předpisů. Z účetního hlediska je podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, nahrazení účetních písemností záznamy v elektronické, optické nebo jiné formě, která není písemná, přípustné. Podle § 33 odst. 6 zákona o účetnictví mohou být záznamy vedeny po splnění podmínek pouze v elektronické podobě. Z technického hlediska je pak nutné zabezpečit, aby byl takto vytvořený doklad hodnověrný a nemohl být po jeho vytvoření změněn.

Důležité bude také reflektovat změny, které přinese masivní přechod na elektronickou formu obchodů v případě DPH (odpočty při přechodu hranic, rozdílnost sazeb), problematika zdanění barterových obchodů a problémy rozdílnosti sazeb DPH. Dále je třeba novému ekonomickému prostředí přizpůsobit i celní oblast.

Zákon č. 151/2000 Sb. o telekomunikacích

Zákon o telekomunikacích by měl být jednou z prvních norem, která do českého právního řádu transponuje požadavky směrnice o elektronickém obchodu. K odstranění všech překážek fungování elektronického obchodu je třeba kromě zakotvení principu omezené odpovědnosti providera přistoupit k liberalizaci koncového připojení (místní smyčky), zavedení tržních principů v rámci telekomunikačního trhu – technických podmínek pro alternativní operátory, konvergence telekomunikací, multimédií a ICT. Novela zákona je již připravena v rámci odpovědnosti Ministerstva informatiky a je projednávána Parlamentem ČR.

Zákon o elektronických komunikacích – připravovaná právní norma

Jedná se o zcela nový právní předpis, v němž bude zakotvena omezená odpovědnost providera podle směrnice. Využitelná jsou zde příslušná ustanovení směrnice, přestože zřejmě bude nutné do obecné části zákona vložit příslušné definice a provést úpravu podrobněji, zejména určením časových limitů této odpovědnosti s případnou možností a podmínkami liberace.

4.3
Další předpisy

Problematiku elektronického obchodu a jeho rozvoje je třeba pojmout komplexně, s unifikující ideou a provázaností jednotlivých změn, a to včetně těch, které přímo s elektronickým obchodem nesouvisejí. Proto je třeba do připravovaných opatření promítnout i změny dalších norem. Jedná se především o podmínky nakládání s elektronickým dokumentem v rámci veřejné správy. Jde zejména o:

Zákon č. 71/1967 Sb., o správním řízení (správní řád)

Zakotvení možnosti vyhotovení rozhodnutí v elektronické formě (tato novela již byla postoupena PČR ke schválení).
Zákon č. 99/1963 Sb., o občanském soudním řízení

Zakotvení možnosti zasílat soudu podání elektronicky bez nutnosti jejich písemného doplnění, a vyhotovit soudní rozhodnutí i v elektronické formě, případně v obou formách (na žádost účastníka).

Zákon č. 254/2000 Sb., o auditorech, a zákon č. 523/1992 Sb., o daňových poradcích

Zakotvení elektronické komunikace jako takové, možnost provádění auditu účetních systémů bez potřeby papírové dokumentace.

Zákon č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon)

Elektronizace pořizování územně-plánovací dokumentace a podkladů pro územní řízení. Zveřejňování příslušných dokumentů v elektronické formě; zakotvení elektronické komunikace jako takové. Zřejmě bude vyžadovat částečnou změnu koncepce v zacházení s územně-plánovací dokumentací.

MMR připravuje novou právní úpravu směřující k zjednodušení a modernizaci procesu, včetně jeho elektronizace.

Zákon č. 265/1992 Sb., o zápisech vlastnických a jiných věcných práv k nemovitostem, a zákon č. 344/1992 Sb., o katastru nemovitostí České republiky

Možnost pořizování výpisů v elektronické formě a elektronickou cestou, elektronizace vkladového řízení.

Zákon č. 54/1956 Sb., o nemocenském pojištění zaměstnanců, a zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění

Zakotvení oboustranné elektronické komunikace, elektronizace řízení a poskytování informací elektronickou cestou. Možnost předkládání elektronických dokladů.

Zákon č. 65/1965 Sb., zákoník práce

Zakotvení validity právního úkonu učiněného elektronicky (§ 240 – pro úkony, kde je vyžadována písemná forma), změna úpravy místa výkonu práce pro účely teleworkingu.

Sjednocení vymezení pracovní cesty se zákonem o cestovních náhradách.

Zajištění rovnocenných pracovních podmínek pro zaměstnance pracující doma nebo často mimo obvyklé pracoviště (Mobilworking).

Zákon č. 199/1994 Sb., o zadávání veřejných zakázek

Elektronizace zadávání veřejných zakázek a navazujících procesů; elektronické archivace spisového materiálu procesu včetně úpravy tzv. centrální adresy (materiál rovněž připraven ve spolupráci s MMR).

5. Závěr

Rozvoj elektronického obchodu by měl být motivován především soukromým sektorem podle požadavků a situace trhu. Stát musí zajistit rovné podmínky pro všechny účastníky elektronického trhu. Všechny zásahy státu by měly být jasné, průhledné, technologicky neutrální. Naproti tomu by měli zástupci soukromého sektoru jasně formulovat své požadavky v oblasti elektronického obchodu vůči státní správě a spolupracovat na řešení klíčových otázek, které budou mít vliv na stanovování pravidel a rozvoj elektronického obchodu.

Podíl elektronického obchodu na celkovém HDP je stále mizivý, především z důvodu nedostatečného využívání internetu malými a středními podniky. Přesto jsou již mnohé obchodní organizace na elektronický obchod připraveny, především v oblasti elektronické fakturace a elektronické výměny dokladů.

Principy elektronického obchodu mají pro podnikatelské subjekty v ČR značný potenciál, který spočívá především v elektronizaci rutinní komunikace s celou řadou navazujících subjektů. K většímu rozvoji elektronického obchodu je potřeba zajistit patřičný legislativní rámec pro plnohodnotné fungování elektronického obchodu. Na základě legislativní analýzy lze konstatovat, že v současné době neexistují zásadní legislativní bariéry bránící rozvoji vlastního elektronického obchodu, je však třeba zpřesnit a upravit několik právních norem, jejichž současné znění (a současný výklad) rozvoji elektronického obchodu brání.

Dále je třeba zajistit cenovou dostupnost internetu a telekomunikačních služeb a dostupnost frekvencí pro podporu bezdrátového připojení k internetu. Je nezbytné dbát na ochranu spotřebitelů a podpořit zlepšení kultury nakládání s produkty duševního vlastnictví. Je třeba se snažit o postupné odstranění nedůvěry a neznalosti elektronického obchodování formou podpory vzdělávání a osvěty. Stát by měl podporovat i aktivity vedené soukromým sektorem a vzdělávacími institucemi v oblasti ochrany spotřebitele, bezpečnosti informačních systémů a výměny informací mezi subjekty na trhu. Je nutné motivovat podniky k používání informačních technologií mj. pomocí podpůrných programů a podporovat spolupráci se zahraničím v projektech přenosu know-how a praktických zkušeností z tamějších programů odpovídajících místním podmínkám na trhu. V neposlední řadě stát musí podporovat dostupnost internetu pro handicapované občany, dostupnost veřejných míst s přístupem k internetu a rozvoj digitální televize. Elektronický obchod je ve svých principech globální a nadnárodní a vládní politika a zásahy by měly být mezinárodně koordinovány, aby umožnily vzájemnou kooperaci a kompatibilitu všech subjektů na trhu.

� Zdroj ČSÚ – výsledky šetření podniků o využívání ICT a elektronického obchodu, 2002.


� Zdroj Eurostat – Statistics in Focus, Theme 4-12/2002.
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